附件2：
江苏师范大学哲学社会科学研究学术环境建设规划（2013-2020年）

 高等学校哲学社会科学界担负着认识世界、传承文明、创新理论、咨政育人、服务社会的重要职责。营造哲学社会科学研究环境，引导广大教师与科研人员树立正确的科学研究道德，倡导优良的科学研究风气，弘扬积极向上、勤于进取的精神，促进学校精神文明建设，形成有利于拿大项目、出精品成果的内在机制和动力，形成依靠人才出精品，通过出精品锻炼和造就人才的学术环境，使学校学科布局合理、重点突出，形成有江苏师范大学特色的学术优势，培养造就若干高瞻远瞩的战略社会科学家，拥有一批国际和国内知名学者和学科带头人，形成充满活力的用人机制，使学校成为有重要影响的智库，特规划如下：

一、目标和步骤

    本规划的实施目标是：从我国经济建设和高等教育改革的需要出发，为实现学校全面构建高水平、有特色、有品位的教学研究型综合性大学的宏伟目标，不断深化科研体制改革，按照“百花齐放，百家争鸣”的方针，营造宽松和谐的学术氛围，着力建设一流的学术生态环境，在2013-2020年规划期内，从观念环境、物质环境、制度环境和生态环境等方面着手，创建优良的哲学社会科学学术环境，促使我校产生一支水平优秀、拥有雄厚实力和较高知名度的科研学术队伍，推出一批高水平标志性名作。
二、观念环境建设

营造优良学术环境，为哲学社会科学研究的繁荣提供浓郁的理想氛围。通过经常性的哲学社会科学研究观念大讨论，引导全校广大哲学社会科学教学和科研人员积极投入研究活动，认识到人人均可从事哲学社会科学研究，人人均能从事哲学社会科学研究，密切哲学社会科学研究与教学的联系，切实融哲学社会科学研究于教学中，实现哲学社会科学教学与科研的相互促进。

在全校形成维护学术尊严，执行学术规范的舆论导向。加强科研诚信和学术道德建设,对学术不端行为“零容忍”。建立健全合理科学的学术评价机制，形成合理优化的人才柔性流动机制。
三、物质环境建设

努力改善哲学社会科学研究的工作环境和科研工作人员的工作环境。力争通过建设，在2020年前，使每位博士、副高职以上职称者拥有工作室。校级以上社科研究团队拥有小型会议室。

建设并完善文科各学部（学院）资料室。省厅级社科重点研究基地资料室或数据中心实行开放管理。
建设并完善文科各学部（学院）网站科研工作专栏，实施经常性工作检查制度。 
四、制度环境建设

    实施激励政策，建立江苏师范大学哲学社会科学高水平成果出版基金，每年资助出版数部高水平的学术研究成果。

学校学报应负起哲学社会科学研究学术品牌建设的重任，学术成果发表等向我校哲学社会科学研究工作者倾斜。

定期实行学术报告会制度，繁荣哲学社会科学研究，承担省教育厅重大、重点项目、省、部级以及国家社科研究项目负责人，在项目中期验收检查或结项后，公开做学术报告，宣传研究成果。

    继续在校内实行科研成果奖励和科研项目配套政策，对重要科研获奖和科研项目给予一定比例的配套奖金或研究资金。
    整合学校哲学社会科学研究力量和优势，在时机成熟时，与徐州市、江苏省共建，成立江苏师范大学哲学社会科学研究院。
根据各学院（学部）科研任务情况，设置一定数量的专、兼职科研岗。
五、生态环境建设

建立健全管理网络，定期培训科研管理人员，提高管理人员业务素质。设立群体化的科研信息沟通绿色通道，定期出版社科研究简报。落实学术交流场所，每月举行一次哲学社科学术沙龙，逢双月举行跨学科学术沙龙，扩大研究人员学术交流圈，使不同学科背景、不同学术思想者相互讨论，相互碰撞，产生灵感，促进学科之间的交叉、融合，为申报重大课题培育学科协同攻关基础。
