附件1：
江苏师范大学哲学社会科学人才队伍建设规划（2013-2020年）
为加快培养、集聚一批哲学社会科学领军人才和创新团队，进一步形成人才活力充分发挥、才能充分施展的优良环境和氛围，快速提升我校哲学社会科学研究水平，确立我校在全省、全国哲学社会科学研究领域的领先地位，特制定《江苏师范大学哲学社会科学人才队伍建设规划（2013-2020年）》。

一、总体目标

到2020年，建设一支水平领先、素质优良、结构合理、富有活力的创新型哲学社会科学人才队伍，培育若干名领军型战略社会科学家，涌现出一批国内一流乃至世界一流的哲学社会科学人才，确立哲学社会科学的国内竞争优势，为实现我校成为高水平综合性的国内强校提供科研人才支撑。

二、主要任务

通过实施重大人才政策与人才工程，创新人才体制机制，重点建设以下哲学社会科学人才队伍。

（一）打造一批战略社会科学家
围绕学校战略需求，打造一批具有世界眼光、通晓学术发展大势、学术规划和指导能力较强的战略社会科学家。

以国家社科基金重大项目为重要依托，以相应科研平台为载体，充分整合校内人才资源，培养、推出一批长江学者量级的顶级人才。
（二）重点建设优秀社科研究创新团队

依托哲学社会科学重点工程，在若干重点领域建设一批社科研究创新团队。主要是围绕提高原创能力，选择哲学、文学、语言学、历史学、教育学等领域，依托国家社科重大招标项目、重点项目、国家哲学社会科学成果文库，重点支持一批国家长期需要、有基础、有潜力、组织健全、研究方向明确、水平一流的创新团队，保持和提升我校在若干重点领域的科研创新能力。

（三）支持和培养一批中青年研究骨干人才

瞄准国内外哲学社会科学前沿，结合哲学社会科学重大任务部署，以机制创新为突破口，统筹人才、项目与基地建设；以政策调整为保障，为哲学社会科学人才营造“潜心研究”的良好环境，打造一批思维敏锐、学术精湛、具有国际学术背景的中青年研究骨干，使之成为我校哲学社会科学研究的中坚力量。
打造一批学风扎实、富有活力、具有发展潜力的青年博士队伍，使之成为领军人物和学科、学术带头人的“后备人才储备库”。
（四）建设一批创新人才培养示范基地

以研究机构为依托，建设一批创新人才培养示范基地。主要是重点研究基地，构建若干有利于科研人才脱颖而出、健康成长的人才培养特区。

制定政策，赋予其“先行先试”的权限，在人才引进、自主管理、评价机制、培养模式、经费使用等方面积极探索、率先突破，建立人尽其才、才尽其用、不断成长的哲学社会科学人才培养环境。建立科学合理的评价监测体系，加强激励，总结经验，及时推广。
到2020年，聘请海外研究院院士3-5人，引进或培养5名“学部委员”、10名“长江学者”量级的高层次人才，使我校的哲学社会科学领域的教育部新世纪学术人才、省“青蓝工程”中青年学术带头人、省“333工程”等层次以上人才达到100人；担任国务院学位评审专家组、国家社会科学基金评审专家组等国家最高学术评审机构的专家达到3－5人，担任省部级人文社科项目评审组专家每个一级硕士点学科达到1－2人，引进和培养150名优秀博士，全校哲学社会科学专职科研岗位达到100人。重视社科团队的建设和培育，每年至少培育1个校级创新团队，每两年争取获得1个省高校哲学社会科学优秀创新团队。
三、体制机制创新

创新体制机制是加快哲学社会科学人才发展的根本性、全局性和长期性任务。必须从破除制度性障碍入手，改进完善哲学社会科学人才管理体制，创新哲学社会科学人才工作机制。

（一）建立科学合理的哲学社会科学人才管理体制
适应学校整体发展的要求，改进哲学社会科学人才管理方式。改革完善学部（院）、科研机构负责人的选拔制度，健全委任、聘任或选任等形式的负责人选拔制度，实行负责人任期制。在学部（院）和研究机构全面推行聘用制度和岗位管理制度，由目前对人才主要以“身份管理”为主逐步向“身份和岗位相统一”的管理模式转变，形成“竞争、流动、开放、有序”的用人机制。

（二）创新哲学社会科学人才培养开发机制

开展与国内外知名高校联合培养博士后工作，在学校正式成为博士点授予单位、建成博士后流动站后，加大对博士后发展的投入力度。

加大哲学社会科学人才国际化培养力度。推动哲学社会科学人才海外培训工作，支持拔尖的中青年人才到国外一流大学和科研机构接受培养或开展合作研究。

（三）改进哲学社会科学人才评价激励机制

建立以科研质量和创新能力为导向的哲学社会科学人才评价标准。根据哲学社会科学人才所从事的工作性质和岗位，确定相应的评价标准和方式。
对哲学社会科学人才评价，应当适当延长评价周期，简化评价程序，鼓励哲学社会科学人才持续研究和长期积累。发挥科技团体在人才评价中的作用。完善岗位管理制度，逐步实现专业技术职务聘任和岗位聘用统一。建立健全学校岗位绩效工资制度，对科研人才试行多种分配方式，确保优秀人才收入维持在较高水平。

（四）培育创新文化环境

发展创新文化，倡导追求真理、勇攀高峰、宽容失败、团结协作、追求卓越的创新精神，营造科学民主、学术自由、严谨求实、开放包容的创新氛围。

四、政策措施

（一）实施有利于科研人才潜心研究的政策

支持哲学社会科学人才开展前瞻性、持续性研究，鼓励和支持科研人才面向国家战略需求和其他基础性、前沿性问题进行潜心研究。

遵循科研活动和人才成长的规律和特点，对从事基础研究、前沿问题研究和社会影响大的科研活动的优秀哲学社会科学人才实行稳定、充足的经费支持，保证其潜心研究、深入探索。加大承担国家哲学社会科学重大招标项目的预研支持和立项奖励，对承担国家级项目的科研人员实行有效激励。

健全科研管理制度，重点评价和考核科研人才的学术水平和实际贡献。完善高层次科研人才激励和保障机制，鼓励和引导哲学社会科学科研人才爱岗敬业、持续创新。

（二）实施有利于高层次创新型人才发展的政策

继续加大高层次人才引进力度，加强高层次人才队伍建设；政策倾斜、重点培养，促进中青年领军人才的快速成长；加大资金支持和政策扶持力度，加强重点领域创新团队建设。

（三）实施支持青年哲学社会科学人才脱颖而出的政策

依据实际需求、科研能力和业绩，合理评价青年人才，通过多种方式，改善青年人才的生活条件，提高待遇。优先解决优秀青年哲学社会科学人才的住房等生活问题。

（四）实施促进哲学社会科学人才国际化的政策

设立短期流动岗位，聘用国际高层次人才来校开展合作研究、学术交流或讲学。推荐和选派哲学社会科学人才赴国际学术机构或国际组织任职、锻炼和学术交流，促进哲学社会科学人才的国际化。

五、组织实施

（一）加强人才队伍建设规划实施的统筹协调

在学校统一领导下，建立由科技与产业部协调，社科处牵头，相关部门参加的人才队伍建设规划实施协调机制。明确责任、统筹协调、督促检查，形成哲学社会科学人才工作体系，共同推进人才队伍建设规划各项任务的落实。

（二）加强人才队伍建设规划实施的财政保障

学校、学部（院）和科研机构要加大财政支持力度，保证人才队伍建设规划各项任务顺利实施。加大向人才队伍建设规划所确定重点任务的倾斜力度。研究建立新的财政支持渠道和方式，加大资金保障力度。

（三）开展督促检查和绩效考核

制定监督检查办法，建立评估指标体系，加强对人才队伍建设规划各项政策制定、落实情况和各项工作任务完成情况的监督检查，将人才队伍建设规划落实情况纳入对学部（院）、科研机构的绩效考核中，实行目标责任制。
