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认定申请条件

一、基本条件
（一）提供社科普及公共服务的法人单位，或以法人单位为依托的内设（下属）机构或部门。重视社科普及工作，具有较强的社科普及意识，积极推动社科普及工作。
（二）具备相对固定、能够长期开展社科普及活动场所设施。采取公众易于理解、接受和参与的方式，通过开展传播社科知识，倡导科学思想，传承人类文明，弘扬人文精神的社科普及活动，提高公民的人文社会科学素质，促进人的全面发展和社会文明程度的提高。
（三）具备一支规模适度、结构合理、素质优良的社科普及人才队伍，其中包括一支能够开展经常性社科普及服务的专职工作人员队伍，一支能够参与社科普及活动的专家队伍和一支热心社科普及公益服务、素质较高、相对稳定的志愿者队伍。
（四）具备能够体现申报单位特色的社科资源，可持续打造的优质社科普及品牌项目，能充分发挥人才、专业、技术等特色优势，做好社科“普及活动、普及平台、普及展品”三项工作。
（五）把社科普及纳入承建机构或部门的整体工作规划，有普及基地建设方案、中长期社科普及工作计划及制度措施保障，能根据自身特点和优势面向社会和公众有效提供社科普及公共服务。
（六）积极参与各级社科联组织的“社会科学普及宣传周”等活动，接受对社科普及示范基地的指导、考察和管理评估等。
（七）所属单位对基地开展社科普及工作予以相关经费支持，有自建能力和多渠道筹措经费的条件，将社科普及活动经费列入基地承建部门或单位的经费预算并落实到位，保证社科普及活动正常开展。
（八）原则上已是市级基地，提供社科普及服务满四年。
二、基本分类和相应条件
（一）教育研发类
1．设施条件
（1）具有社科普及研发功能的场所，面积不少于300平方米。
（2）社科普及配套设施、设备形式多样，包括展品、展板、说明牌等基本展教设施，以及多媒体、数字化、互动体验类展教设备等，并根据社会科学发展前沿和社会民生热点定期更新扩展内容。
2．科普服务
（1）定期向社会和公众开放本单位社科资源，能够提供团队预约社科普及服务（包括外出服务），全年开放时间不少于150天，年接待参观人数不少于2000人次。
（2）积极开展社科普及理论研究，及时做好社科前沿理论成果的转化工作，大力传播科学理论、科学知识、科学理念和科学方法。每年开展3次以上重大社科普及活动。每年在市级以上媒体宣传报道社科普及工作信息2次以上。
（3）利用本单位特色优质社科资源，开发形式多样的高质量科普图文、视频、书籍、课程等原创社科普及产品，并利用各种媒体渠道进行传播推广。
（4）以本单位优势学科（学术）资源和专家资源为基础，每年举办或承接社科普及论坛、讲座、研学、社会实践等活动不少于10次，并在科社科普及宣传周活动期间提供相关社科普及公共服务。
3．人员保障
（1）有明确的社科普及工作联络人或负责人，具备一支能够参与基地相关社科普及活动的专家队伍，其中人文社科专家骨干不少于8人。
（2）具备一支热心社科普及公益服务、素质较高、相对稳定的志愿者队伍，人数在50人以上。
（3）每年开展专兼职社科普及人员业务交流或培训不少于1次。
（二）文化场馆类
1．设施条件
（1）用于社科普及活动的室内展厅总面积不少于500平方米。社科馆（中心）用于社科普及展教活动的室内展厅总面积不小于1000平方米。
（2）社科普及配套设施、设备形式多样，包括展品、展板、说明牌等基本展教设施，以及多媒体、数字化、互动体验类展教设备等，并根据社会科学发展前沿和社会民生热点定期更新扩展内容。
2．科普服务
（1）常年对社会和公众开放，全年开放时间不少于200天，年接待参观人数不少于3万人次。
（2）定期开展进街道、社区、进校园、进乡村等“走出去”的社科普及活动。每年在地市级以上媒体宣传报道社科普及工作信息3次以上。
（3）针对年度主题宣讲、社会民生热点问题，每年组织社科普及讲坛、讲座、展演等活动不少于8次。
（4）以场馆特色社科普及资源为基础，每年举办或承接青少年展览、研学和社会实践等社科普及活动不少于5次。
（5）建有专门的科普教育网站，网站内容应做到及时更新，每月更新不低于3—5篇文稿或图片。通过各种媒介持续传播社科普及图文、视频、书籍、课程、展教器具等，具有一批质量好、传播广的优质原创社科普及资源，充分利用新技术新手段提供互动讲解或线上虚拟展示等服务。
3．人员保障
（1）有明确的社科普及工作联络人或负责人，具备一支能够开展经常性社科普及服务的专职工作人员队伍。具备一支能够参与基地相关社科普及活动的专家队伍，其中人文社科专家骨干不少于8人。
（2）配备不少于5名讲解员，并具备一支热心社科普及公益服务、素质较高、相对稳定的志愿者队伍，人数在50人以上。
（3）专职工作者开展社科普及业务培训每年不少于2次，兼职工作人员业务交流或培训不少于1次。
（三）媒体传播类
1．设施条件
（1）有固定的栏目或版面从事社科普及宣传，做到内容及时更新。
（2）具备人文社科普及宣传产品策划、制作、传播的场所和配套软硬件设施。
（3）常态化开展人文社科普及宣传相关工作，业务量不少于本单位业务工作的20%。
2．科普服务
（1）定期向社会和公众开放本单位社科资源，能够提供团队预约社科普及服务（包括外出服务），全年开放时间不少于50天，年接待参观人数不少于2000人次。
（2）以本单位优势社科普及资源和专业团队为基础，策划、开办优质广播、电视、网络媒体和出版物的社科普及专栏，并利用各类媒体渠道进行传播推广。
（3）面向社会和公众积极开展社科知识普及，培养社会公众崇尚科学精神，提升社会公众的人文社科素质，并在科社科普及宣传周活动期间提供相关配套服务。
3．人员保障
（1）中层以上干部担任基地负责人。
（2）有明确的社科普及工作联络人或负责人，具备一支能够参与基地相关社科普及活动的专家队伍，其中人文社科专家骨干不少于8人。
（3）有专门从事科普内容策划、制作、编辑等职能的团队，其中工作人员不少于5人。
（4）每季度开展社科普及人员活动策划、业务交流不少于1次。

